

拱墅：在“勇当先行者、谱写新篇章”中勇攀高峰、勇立潮头 让“运河明珠”绽放产城人共生共荣光华

詹丽华 柳景春 石钰辰

1月2日，2024年元旦后第一个工作日，杭州拱墅区又一家大型三甲医院开启试运行。“我们老年人家门口看病更方便了。”68岁的徐阿姨是浙大邵逸夫医院大运河院区首批接诊的患者之一，正好赶上义诊，她一口气挂了好几个科室，想要从头到脚看个遍。“病有良医”，是老年人想要的安心。

32岁的木木选择和同事一起迎接2024年的第一缕阳光，不同的是这场相约的起点是文晖街道企业之家微信群。“300个名额，一下就报满了。”木木说。既有事业伙伴、也有生活同好，这是年轻人想要的踏实。

元旦三天假期，拱墅全区各大综合体和商超营收约5亿元，单大武林商圈跨年单日营业额就超过了1.5亿元。这是新年“开门红”的热度……

冬至阳生，岁回律转。新的一年来了，与之同来的，还有新的变化、新的挑战和新机遇。

刚刚闭幕的中央经济工作会议上提出了“五个必须”，深化了新时代做好经济工作的规律性认识，更将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为2024年经济工作九项重点任务的第一项。

浙江省委经济工作会议上强调，要紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，努力实现质的有效提升和量的合理增长，以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

杭州市委十三届六次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议上，也再次强调要全力以赴推进新型工业化，发展新质生产力，培育发展新动能，不断巩固稳中向好的基础。

新任务新使命，呼唤新担当新作为。交出2023年“两场硬仗”漂亮成绩单的拱墅，要如何重整行装再出发？要如何实现对周边区域的辐射带动？从新年第一周的商圈人流中，从活跃的商务社区微信群里，从杭州大城北各大项目工地热火朝天的施工进度上，我们多少能感受到在“全省商贸第一区”“千里运河璀璨明珠”光环之下的拱墅为高质量发展积蓄已久的蓬勃动能。



大运河拱墅段

“工业摇篮”设定新目标 让土地活过来，日子才能火起来

浙大邵逸夫医院大运河院区正式开启试运行当天，与该院众多名医专家一同出现的，还有杭州市拱墅区委主要负责人。这个杭州大城北区域最重要的民生工程之一，自开工建设起，就被寄予杭州大城北公共医疗资源扩容提质的厚望，拱墅区委主要负责人多次到访，带头深入一线解决问题，加快破除项目推进中的难点堵点，以推动大运河院区如期竣工。

浙大邵逸夫医院大运河院区是2023年省级“千项万亿”工程之一，占地面积747亩，核定床位1200张，在“寸土寸金”的杭州中心城区，这么大体量的用地从哪里来？来自拱墅康桥健康产业园。

作为杭州曾经的重要工业板块，康桥承受了城市开发建设所带来的环境污染重负，半山电厂冷却塔、炼油厂、渣土码头、危化品仓库是老杭州人对康桥的印象。连土生土长的康桥“本塘人”都感慨，很长一段时间里，他们仿佛是“雾霾天里找路，根本找不到方向”。

拱墅整体盘活了康桥村级留用地和康桥园区低效用地，统筹规划康桥健康产业园。只有土地“活”起来，资源才能动起来。随着浙大邵逸夫医院大运河院区的投用，一路之隔的康桥产业园一期项目招商也不愁了：建月子中心、引进高端酒店、做大做强生命健康产业配套……基于拱墅原本丰富的医疗产业基础，再加上计划2024年投用的浙大五官科医院等，一张更优质、更均衡的公共医疗资源辐射网络将在拱墅逐步成为现实。

“我们有更广阔的发展未来。”这句话，拱墅区委主要负责人在数贸会数字健康产

业大会上说过，在新年开工第一天也曾提起，以科创驱动、塑造发展新优势，构建现代化产业体系，是拱墅新的一年“补短板”的重点，亦是拱墅深耕生命健康等重点领域，由此激发新活力、创造高效能的坚实目标。

这个“工业摇篮”的未来蓝图已然清晰可见。在浙大邵逸夫医院大运河院区核定的1200张床位中，规划有500张临床研究床位，未来将加强生物医药、医疗器械、康复养老等领域的跨界合作——这与拱墅在生命健康产业注重研发与转化、注重相关高层次人才引育高度吻合。包括康桥健康产业园在内，拱墅正在打造的“一谷四园”平台，由南及北、由研发到生产到消费应用的数字医疗全产业链体系已达百亿级规模，并且还在迅速发展壮大。

事实上，加强优质产业项目的集聚是拱墅新的一年将持续推进的重点工作之一。2023年，通过康桥园区低效用地改造、毛竹山区块土地置换、大和平区块搬迁清零，拱墅腾出了近千亩产业发展空间。

新的一年，拱墅将继续加强各类用地统筹管理，持续推进规划梳理、低效用地改造、工业上楼，强化与省市主体协调联动，积极破题涉铁区块开发，抓好沿320国道省市合作示范区建设，力争新增2000余亩产业空间。

这些新增产业空间用来做什么？“大抓项目、抓大项目”。拱墅提出2024年要在10亿元以上制造业项目实现突破，集中优势资源打造数字经济、生命健康、电竞文娱、新制造四个“双百亿”集群。



中国杭州电竞中心与新天地商圈璀璨夜景



武林路步行街繁华夜景

“运河明珠”融合新风貌 老街区不老，武林门上新

几天前，运河新城单元(运河湾城市设计范围)人行桥完成竣工验收，同时，小河公园附近的小河公园人行桥项目也开工建设。两座人行桥横跨大运河东西两岸，为这条流动着的世界遗产再添靓丽风景线。

其中，运河新城单元(运河湾城市设计范围)人行桥还未正式开通，就已经创下了一个世界纪录：经吉尼斯(GWR)世界纪录认证机构官方认证，该桥长181.8米、主跨长150米，被认证为“世界上主跨跨径最大的反向芬克式桁架桥”。

作为京杭大运河“最南端”、杭州大运河文化遗产最集中的城区，拱墅始终以“人民的运河、游客的运河”为宗旨，坚持高点定位，增强特色意识，推动文化、文旅、文创互促共融，打造更多能够带动产业集聚、具有独特价值的文化成果。2023年，中国京杭大运河博物馆、大运河书法公园相继完成改造提升，大运河戏剧创作基地落地，大运河紫檀博物馆开馆，祥符桥传统风貌街区开街，大运河国家文化公园建设得到省委肯定……拱墅入选首批国家文旅产业融合发展示范区创建名单。

从拱宸桥到刚竣工的人行桥，大运河上的桥，真正发挥着“桥梁”作用，将大运河的各个空间节点串珠成链，畅通运河周边商圈、博物馆群、广场公园的微循环，提升大运河街区

一体化建设水平。

2024年恰逢大运河申遗成功十周年，拱墅亦将以此为契机，全力塑造“中国大运河景区南大门”形象。办好大运河国际文化论坛，大力发展“水上黄金旅游线”，做优“运河、百县千碗”品牌，提升大运河庙会、半山立夏节等活动影响力……这些工作都已在拱墅新一年的计划中。

高水平打造大运河文化产业带的规划也愈加清晰。拱墅正加快布局电子竞技、文化直播、短视频(微电影)等新兴赛道，推动传统文创企业开辟数字内容新蓝海。持续放大后亚运效应，以电竞赛事为抓手，促进数字内容产业链上下游集聚，努力成为杭州打造电竞第三极的重要支点。

在大城北，中国京杭大运河博物院项目施工正如火如荼，这个以“城市新地标、文化新平台、市民新乐园”为定位标杆的项目，也是拱墅打造大运河文化创意示范区的重要抓手之一，将与大运河未来艺术科技中心、西冷·武林美术馆等项目一起，呈现更完整的世界级文旅地标新样貌。

新一轮杭州大城北三年行动计划(2024—2026年)正在编制，涉及多个重大标志性项目，均事关民生福祉，留给拱墅的行动空间很大。



大运河书法公园

“幸福家园”擦亮成色 新征程上，更扬云帆立潮头

在“2023中国幸福城市论坛”上，杭州拱墅再次入选“中国最具幸福感城区”，这已是拱墅连续第三年获得这项荣誉。

幸福感来自哪里？“我们单元楼下的台阶改成坡道了，轮椅可以直接推上来。”长庆街道东清大厦刚刚完成综合整治提升，居民陈蓓蓓惊喜地发现，原本高窄的台阶变成了宽而缓的坡道，还加设了防滑条，她为社区的考虑周全点赞。

居民的感受度、幸福度，很多时候就来自这样的点滴细节。2023年，全区高水平完成八项亚运、亚残赛事组织，得到国内外参赛团队和观众一致好评；投用11所学校、新增1.08万个学位；新打造超7万平方米嵌入式体育场地；成功创建2家省级五星级综合体、8个省级未来社区；捧回全省首批“二星平安金鼎”……展示了拱墅顽强坚韧、追求卓越的精神面貌和笃定目标、实干担当的行动力。

新时代同心逐梦，新征程凯歌以行。站在“后亚运”新起点，杭州迈入超大城市的新阶段，拱墅将继续以高质量党建引领系统工程引领高质量发展，紧扣全市“深化改革、强基固本”主题主线，坚定不移推动“八八战略”走深走实，进一步擦亮大运河幸福家园成色。

拱墅各个工作条线，一项项任务已具化成一组组数据：建成新华国际医院一期，推进浙大五官科医院建设，实现社区食堂普惠性转型升级，全力打造“家门口的公共服务”；有序完成3801户回迁安置，新加装200台电梯，实现二次供水改造全域收官；高水平建设青年发展型城区，进一步完善就业创业服务体系；聚焦集成化、片区化、街区化，打破基层公共服务边界，优化社区配套建设，探索打造一批百姓家门口的“大运河幸福街巷”……

而做优宜居宜业的背后，还有拱墅进一步放大区位优势要素集聚优势，打造生产生活更优环境，为实施创新强区、人才强区战略实现高质量发展新突破，夯实基础性、战略性支撑的长远考量。

又踏层峰望眼开，更扬云帆立潮头。2024年的大幕已经开启。展望前程，拱墅豪情满怀、阔步前行，要为高水平打造时尚之都、数字新城、运河明珠，描绘中国式现代化拱墅实景图注入新内涵、探索新实践、集聚新动能、再创新局面，在“勇当先行者、谱写新篇章”中勇攀高峰、勇立潮头！



王马社区楼道党支部分开读书会
(本版图片由拱墅区委宣传部提供)



京杭大运河南端拱宸桥段